

# 东莞市交通运输局

(B) :社会管理

东交函〔2024〕404号

## 对东莞市政协十四届三次会议 第20240206号提案的答复

尊敬的周广荣、香晓棠委员：

您们在东莞市政协十四届三次会议提出的《关于推动立体停车场建设的建议》收悉。经综合市发改局，市自然资源局，住建局的意见，现答复如下：

### 一、关于提案中“加强停车位的统筹规划和科学布局”的建议

(一) 加强停车设施规划引领。市交通局经市政府审定印发了《东莞市机动车停车设施专项规划（2023-2035年）》，从源头加强城市停车设施配置，指导各镇街（园区）完善停车设施专项规划与做好国土空间总体规划、详细规划的衔接。经法定程序审批后，市自然资源局对停车设施专项规划，纳入“一张图”管理，作为规划许可依据。

(二) 建立停车设施规划发展工作机制。年初，市交通局牵头建立了市镇两级停车设施发展联席会议机制，明确市镇各

参与单位及职责分工，统筹指导全市停车设施发展及停车管理工作。

(三)精准增加停车设施供给。结合 2024 年民生十件实事，全市新增不少于 8 万个停车位，并印发了《东莞市全链条推进 2024 年立体停车设施项目规划建设管理实施方案》，谋划一批，推动一批立体停车设施项目建设落地并精准增加停车资源供给，截止 8 月底，2024 年全市新增 5.2 万个停车泊位，建成 10 个立体停车设施。

## 二、关于“鼓励民间资本参与，推动社会化停车产业发展”的建议

(一) 市交通局鼓励单位和个人利用自有建设用地、闲置土地、待建土地、零散场地等建设用地场所，通过租赁、合作经营等方式安装和建设机械式立体停车设施，缓解区域停车难问题。鼓励社会资本投资建设机械式立体停车设施。一是印发了《东莞市机械式立体停车设施建设管理办法》，进一步简化报建程序，按“充分授权、强化指引、协同推进”的原则，试行将机械式立体停车设施审批权限下放属地镇街（园区），鼓励建设主体集约开发建设。二是印发了《关于明晰村（社区）非营利性公共停车设施项目有关事宜的通知》，指导镇街（园区）按需申请非营利性证明，加快推进停车设施项目落地。

(二) 市自然资源局根据国家、省、市的有关文件，在不改变用地性质、不减少停车泊位的前提下，同意对于经营性停车设施，允许配建不超过 20% 的附属商业面积，并近期拟出台文件进一步强化停车设施建设自然资源要素支撑，鼓励利用存量建设用地增设停车设施，优化停车设施规划建设审批流程，加快推进立体停车设施建设。

(三) 市发改局坚持政府投资基金主要投向市场不能有效配置资源的公共基础设施等非经营性项目，鼓励和支持社会资本参与立体停车场建设运营，同时鼓励政府投资的停车场项目通过发行地方政府专项债券，拓宽项目融资渠道。

### 三、关于“推进停车场立体化改造，实现城市泊车的智慧管理”的建议

(一) 市住建局根据《关于印发〈东莞市全链条推进 2024 年立体停车设施项目规划建设管理实施方案〉的通知》(东停联〔2024〕3 号) 所提“对于符合条件单独立项的建筑类立体停车场可申请纳入重大项目管理，实行‘绿色通道’，加快审批效率”有关要求”，对于“建立项目建设审批绿色通道，简化报批手续”事宜，将对其纳入重大项目的建筑类立体停车场做好服务保障工作。

(二) 对于开放优化智能停车系统等建议，我市从 2019 年大力推进智慧交通建设工作，纳入东莞市“数字政府”建设三年

行动，主要建设智慧交通小脑、大交通综合管理平台（TOCC）、2个指挥中心（含交通局和交警支队）信息化、前端感知（市主要城区街道）和11个智慧应用等5个部分。目前智慧交通小脑已接入东莞市交通投资集团有限公司的东莞市智慧停车云平台数据。由市交投集团牵头建设市智慧停车平台系统，提供区域分析、各时段车辆分布、停车导流预测、潮汐规律分析等停车大数据统计分析功能，以全市停车信息全面联网、停车场地统一监管为目标。制定发布全市统一的智慧停车平台系统接入接口协议，对全市新建和现有停车设施项目按照市智慧停车平台系统的标准要求予以改造。各镇街（园区）应督促停车运营单位统一接入市智慧停车平台系统，与市智慧停车平台系统同步运作，实现全市停车大数据实时互联共享。

下来，市交通局将会同相关职能部门，抓紧理顺和完善全市停车信息监管系统建设，推进数据接入，推动全市停车设施全面联网，并建立停车联网管理制度和停车信息共享机制。

#### 四、关于“鼓励大型建筑楼上停车场面向社会开放”的建议

年初，市发改局会同相关职能部门印发了《东莞市发展和改革局 东莞市住房和城乡建设局 东莞市交通运输局 东莞市市场监督管理局关于印发东莞市机动车停放服务收费管理实施细则的通知》（东发改〔2024〕18号），重新修订了相关规定。

(一) 政府定价管理范围。我市仅对具有自然垄断经营和公益性特征的停车设施机动车停放服务收费实行政府定价或政府指导价管理；除此之外社会资本全额投资、政府与社会资本合作建设的停车设施等公共停车场的机动车停放服务收费实行市场调节价。停车场经营者可根据建设经营成本、市场供求和竞争状况、社会承受能力等因素依法自主确定收费标准。据了解，我市纳入政府价格列管的停车设施停车位数量占全市停车设施总数比例较少，主要以路内停车位、公办医院为主，其他商业场所等社会投资建设的停车设施实行市场调节价，充分发挥市场对停车资源配置的调控作用。

(二) 调整政府指导价。根据《关于调整我市机动车停放服务收费有关问题的通知》相关规定，将全市纳入政府管理的停车设施收费从原来的政府定价管理改为政府指导价管理。《通知》的实施，进一步发挥市场机制和价格杠杆对停车需求的调节作用。其中，《通知》要求根据不同停车设施类别按照不同区域、不同时间段、不同车型、不同服务对象等制定了差别化收费标准，目的是以经济手段引导机动车合理停放及使用，鼓励公交出行，减少中心城区及镇中心区机动车出行量，提高停车设施使用效率。

五、“撤销部分道路两侧临时停车泊位，引导社会车辆和进入停车楼”的建议

我市坚持以“配建停车为主、路外停车为辅、路内停车为补充”作为停车供给结构体系，全面推动停车设施规划建设工作。会同市公安局印发了《东莞市规范道路停车泊位管理行动工作方案》，以确保泊位设置合法化、实现泊位管理体系化、推动停车收费合理化、促进停车服务再优化、落实泊位监管常态化为主要任务，指导镇街（园区）做好路内停车泊位规范设置工作。同时，建管并重，对于周边已建成路外停车设施的路段，清退路内临时停车泊位，同时交警部门将对其周边进行精准违停执法，形成管理闭环。例如，以厚街镇鳌台历史文化街区作为停车难片区治理的工作试点，周边建成建筑类立体停车楼，可提供318个车位供市民使用，同时清退周边路内临时停车泊位，形成“还路于民 还路于行”的良好治理局面。

谢谢你们的宝贵建议，希望你们继续关心和支持我市交通事业的发展，提出更多好的建议。



(联系人：蔡广志；联系电话：0769-22002136)